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Rebntes Kapittel,’

BVon BVerhaltniffen und Proportionen
- wberhaupt.

§9 52,

Q;on"g,men Saflert, die mit einander vetglichen,
nicht gleich find, ift die eine alleseit grofer al3 die
anbete, . Aus Der Vergleihung ber Jahlen utiter
einanider oder mit der Einbeit entfreht erft der Des
griff von grofen umd Fleinen Jaflen, § B. 4 ift
Flein mit 1ooo verglichen , aber 4 iff grof mit
ross verglichen.  Die Beftimumnmg der Srofe
einer Zabl nad) der Grofe einer anbern gennt
man Das Verhaltnif diefer Jah! jur andern.

8. 53

Bon gwen Jahlen, deren Grofe manfo bes
ftimme, fann man fich vorftellen , daf die eine ausd
der anbdern entftanden fen, und jwar entyveder

a) durch die Ubditicn, bdie grbfere aus der
Eleinern, 3 D. 4, 6, alfo 6 aus 45 denn6=—4+ 2.

b) durd) die Subtraction,’ die Fleittere Jans
ber grofern, 3.B. 4 aus 6, inbem 4 =6—2.
Obder - |
| a) butch die Multiplication, die gedfere aus
ber fleinern, 3 B 16 aus g, denn 16 =" 2% 8.
' b) durd) die Divifion, bdie Feinere aus ber
‘gehEern; 3D, 3 w8 16, demn 2 = i, - ¢
3 € 4 -ﬁo 54
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72 Sehnted Kap. ~BVon BVerhiltnifien

d. 54.

€3 giebt alfo ein doppeltes Werhaltnif worin
goen Jablen mit einander fteben fbnnen , indem
man f{ich die Entftehung der einen Jahl aus ber
anvetn entweder durd) die Addition und Subtracs
tion, ober dburch die Multiplication und Divifion
benft,  Das erjte wird ein avithmetifches, vas
andere ein geomettifches Werhaltnif genannt,
Die BPenennungen fagen im GSgunde nicdhts, fie
* follen nur den Unter{chied beider Berhaltniffe auss
ovicen.  Bey einem arithmetifchen VWerhdltnif
fucht man dburd) die Subtraction, um voieviel die
einne 3ahl grofer alé die andere fey; der Unferfdhied
beift die Differens, und der Ansdruct des Wets
baltniffes ijt 6 — 8 oder §— 63 vie Differen; ift 2.
Dey einem geometrifchen Werhaltnif fucht man
burd) die Divijion, um wofevielmal bdie eine Jah!
grofier al die anbere fen! der Ouotient heift det
Lrponent (Name) dOes Verbaleniffes und der
Husdruct des Weraltniffed ift 3:18;5 oder 18:3.
Der Crponent ift 6 ober L,

£

: Sedes Berhaltnif beffeht aus, zwen Gliedern,
. Qwey arithmetifdhe BVerhaltniffe find gleich, wenn -
cbie Differeny in_beiden gleich ift , 30 B 6 — 2 |
LD 8 = 4. Bwen.geometrifche Verhaltnife find
gleich , wenn bie Erponenten der BVerhaltniffe gleich
H{ind) 5. Bz 6 und 41 8. Bwen gleidhe BWerhales
niffe machen: eine Nroportion aus, alfo jwen ariths
metifche eine ari¢chmetifdhe , swen geometrifche eine |

geomettifhe. Dev Ausbeuct von jeger ift 3o B.
& .0 g 3 6

3
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“und Proportionen dberhaupt. 73

6—2 — 8 —4. Der AUnsddruck von bdiefer ift
3:6 == 4:8. Sede Proportion beffeht alfo aus
vier Giliedern. Jn -der Folge with nur von geos
metrifchen Proportionen die Hede fenn,

0. 50.

Wenn ein Berhaltnif gegeben; alfo der Eys
ponent des Verhaleniffes befannt iff §. 54: fo laft

Aich fiir jebe gegebene Fabl ecin Werbaltnif finden,

weldyes Dem gegeberten gleich it 5 benn man datf
nny die gegebene Jahl mit dent Erponenten des ges
gebenen SBerhdltniffes multipliciven, fo ift das jweite
Slied ves weiten Verhaltniffes gefunben, 5 D.
bas gegebene Werhaltnif fen 3: 18, der Erponent
ped WVerhaltniffes alfo 6, bdie gegebente Zabl fey §,
fo ift 5 6 ober 30 Das weite Glied Ded zweiten
Berpaltniffes, und 3 :18 = 5:30 nad) §. 55.

ds. 57.

Unter dem Ausdruct L2 verfteht man bden
Huotienten, der Herausfommen wilrde, wenn
man I2 durch 4 dividicte, Sedes einfache Bevs
haltnif fann man wie einen Duotienten ausdricen s
alfo 3: 18 fann man ausdricten durd) 3.  Man
fFann alfo aud) eine Proportion, 3 B.2:6 = 5:
15 fo {hreiben 2 —+%. : :

Nun ift nad) § 27,35 — FiiE = ey
alfo auch nach § 50, 35 2% I5=5 K 6.

Over: das Product Oer beiden aufern

- Blieder in einer geometrifchen: Proporrion

iff gleich Oem Producte der beiden mittlern.
Diefes geigt fich audy auffallend injederProportiot,

“worin der Erponent des Berhaltniffes eine gange

gabliﬂ; &- %t e 53 £
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74 Zehnted Kap.  BVon BVethdltniffen

4:18 == 5: 30 00¢¢
3:136=5:5%6und
34506 =3%5%6,

" . 58,

- Dutd) den gefundenen Sas 13t fich jede ges
gebetie Proportion in eine Sleidhung vermandeln,
und dadurd) ift man im Stanbe, wenn brep SBliee
bet in eier Proportion geacben find, bdas wvierte
3u findem. Lhm dies ju erfautern foll ein Glicd nady
‘dern anderit in der Proportion 3:18 = 4:24 als
unbefanmt angenommen ,  und mit Diffe fenes
Sases vurd) eine Gleidhung gefunden werdern.

X)X HT8 'z 10
X424 =184, alfonad §. 50, 4
=y i Brb'ﬁ 4 e %
2%
) B B e R L
3524 == X 4, und nacdh §. 50, 4

X e Bt oo g g,

35 3 IR 502 _ _
3% 24 = I8 KXy Undnad) §. 50, 4
: 6 ermmi sy pia R
3y 3I8 = -
3XX= 18% 4, alfo nach §, co,
x:lsgh‘ﬁ‘i-{—uzf;' Cb§5,4

ey

§. 50. _'

- Da ber Cyponent bdes Berhaltniffes imtnee
vetfelbe bleibt, wenn man beide Slieder eittes Bers
‘paltniffes mit einee und derfelben Rah! multiplicivt
ober Bibidirt; oder da, twenn man das Verhdltnif
3:9 o ausbridt 3 §. 57, und 3 =33 =
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2:3 ift: fo Bleibt ein Merhaltnif ungedndert; wenn
man beide Glicber mit eiter Jahl multipliciet ober
bivivict, Hievaus folgt

1) Daf man jeded Berhaltnif; deflen Slicdes
Priiche ober gange Jablen it angebangten Beidchen
find, in ein Verhdltniff vermandeln fann, beffen
Slieder ganze Sablen {ind.  Man multipliciet nams
lih bie gangen Jablen mit demr Product aus den
Nennern ber Britche, und jeves Bruchs Jahler
mit dem Dlenner ded anvern Bruds,

33242 ift 48170 Denn

3+ L:4+32=3,3+3an3+ 2=

3XIKRSTI 43 n5TIRS —
454 3:60 104 = 48:70.

a) Wenn eines VPrudes NMeaner it dem
Nenner ded andern Venchs aufgeht, fo braudt
man nut mit dem grdfern lenner die beiden ganjen
Qablen und ves Bruches Jagler su multipliciven,
deflen Dlenner in dem Nenner des anderrr aufgeh.

21:63 = 10:27, bern2+336-+3 =2
“4+2:6xa+3 =8+2=24+ 3=
10127,

b) St nut ein Glied ein Druch, ober cine
aange 3ab! mit eimem angehangten Brud), fo wers
den beive Glieder mit dem Nennet des Brud)s muls
tiplicict. ' ;
1%:6ift 4:13, denn 1 - 336 — 3413

6« 3= 4:18.

¢) &ind beive Glieder bloge Briiche, fo muls
tiplicict man jebes Bruches Jabler mit Ded anbern
Nennet. :

&5 X 3 501 —5"3 ¢ 3 ==
F P Y o
a) @3
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76 Sehntes Kap. - Von Berhdltnifen

2) €8 folgt ferner daraus; daf man ein jebes
Berhaltnif, deffen Gliever einen qemetn{chaftlichen
Divifor haben, einfacher ausdricen fann, wenn
man beide Slicder mit diefem Divijor diviviet, 5 B.

318 3150 =06,

9. 6o,

Wennt 316 = 5% 1oift, foiff audh 3« 10
== 65 (0. 57); und aucy 118 = Sx3: (§.
50. 4) alfo aud) 2 = 5, (§. 27. 6) oder 3 : 5
— 6:10 (0. 5§7). - Ulan Eann alfo die mices
letn Glieder efner Propottion vervoechfeln,
obne daf} die Proportion daduech geandest
Yoird. Befindet fich daher auch im dritten Sliede
ein Bruch, fo darf man, um diefen wegiufhaffen,
it dem erften und dritten Glicde o verfahren,
toie. man mit dem erften und gweiten im vorigen Qs
verfubr, s D.

1) wigiac= g Laxift
DL gt x
S Lerx if

5:3 - =f ixundbooig—=7r:x
€3 laffen fich @berhaupt mit den Gliedern
einer Proportion alle mbaliche Verdanbderungen vors
nehmen, obne dbaf bie Propottion Dadurch geanbert
Wird,” wenn nur das Product der beiven dufern
©liever dem Producte der beiden mittlern gleich
bleibt. ¢, s57.

E §s 61.

—— Aus gwey Neopottionen Faun man durd) die
Multiplication der Clieder eine dritte macdhen, . D.
{ | 5
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101120,_..12:144 17 1
Denn 155 — $und § = % nad) §.

57+

affo auch % 8 =2 & 5—6 nad) § §0. 3, und

hleraus 52 158 ==3 44 : 9 106,

2Alfo

aud) aus drep, bier und mehrern Proporfionen
eine eingige.  Wenn man folgende Proportionen
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fo Daf das lefite Glied der Yorheraehenden-iimmer
bad oritte Glied in der folaenben et, fo Hat man
3H1 K 5m3: 4axbr2ur = sxanbxcya
wbucxx, ‘ﬁun mogen a, b, c'Bahlen bes

detiten, welche man will, {o iff doch immer
we—axhwcs folalih it swaxbxc
“bwewx —gs:xmnad §. 59; unbeétﬂ
“5H34H0M2 HT=5 X .

Cilftes Sapittel.
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Vo der AUntwendung der einfadyen Pro:

portion oder von der NRegeldetr.
0. 62,

%enn ein Maag oder ein Getwidyt von

einet

%aate einen beftimmten Preis bat, {o ﬁe[gm alle

Maagen
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